

Нека  $T$  е теория от  $T$ -сигер и нека  $D$  е ф/ла на  $T$  със ~~свободна~~ свободна променлива измежду  $x_1, \dots, x_n, y$  ( $x_1, \dots, x_n$  и  $y$  са различни). Нека  $\alpha$  в сила следните

(i)  $\vDash \exists y D$

(ii)  $\vDash (D \ \& \ D_x[y]) \rightarrow y = y'$  където  $y'$  е нова променлива и  $y'$  не участва в  $D$

Нека  $T'$  е получена от  $T$ , добавяйки нов и местен фуд/лен символ  $f$  и нова немощесна аксиома (определена за  $f$ )

$f(x_1 \dots x_n) = y \leftrightarrow D$

Нека  $B$  е ф/ла от  $T'$ . Деф-ме превод  $B^*$  на  $B$  чрез следната индукция по построението на  $B$

①  $B$  е атомарна: Деф-ме  $B^*$  с индукция по броя на срещанията на  $f$  в  $B$

а)  $B$  не съдържа  $f$ . Тогава  $B^* \approx B$

б) Нека  $B$  съдържа  $n+1$  срещания на  $f$ . Тогава  $B \approx B' \in \{f(a_1 \dots a_n) \mid \text{за някои } a_i \text{ атомарна ф/ла } B' \text{ съдържа } n \text{ срещания на } f, \text{ променлива } z, \text{ не участваща в } B \text{ и } D \text{ и термове } a_1 \dots a_n \text{ не съдържащи } f\}$ . Превод  $B^*$  на  $B$  е в сила ф/ла от вида  $\exists z (B^* \ \& \ D[x_1 \dots x_n, a_1 \dots a_n, z])$ , където  $D'$  е вариант на  $D$ , не съдържащ срещани променливи, участващи в  $a_1 \dots a_n, z$

Пр: Нека  $T$  е PA, а  $D$  е ф/ла  $x \cdot x = y$ ,  $D \approx x \cdot x = y$   
 Имаме  $\vDash_{PA} x \cdot x = x \cdot x$  ( $T =$ ). Оттук и аксиомата за  $\exists$  са  $\vDash_{PA} \exists y (x \cdot x = y)$   
 $\vDash_{PA} (x \cdot x = y \ \& \ x \cdot x = y') \rightarrow y = y'$  ( $T =$ )



Введем нов ерместен функ/ион  
символ  $^2$  с референца аксиома

$$x^2 = y \leftrightarrow x \cdot x = y$$

Нешо  $B \approx x^2 + y^2 \leq (x+y)^2$

$B' \approx z_1 + y^2 \leq (x+y)^2$ . Имам  $B \approx B'_{z_1} [x^2]$

$B'' \approx z_1 + z_2 \leq (x+y)^2$ . Имам  $B' \approx B''_{z_2} [y^2]$

$B'' \approx z_1 + z_2 \leq z_3$  Имам  $B'' \approx B'''_{z_3} [(x+y)^2]$

$$B^* \approx \exists z_1 (B' \wedge x \cdot x = z_1) \approx \exists z_1 (\exists z_2 (B'' \wedge y \cdot y = z_2) \wedge x \cdot x = z_1)$$

$$\approx \exists z_1 (\exists z_2 (\exists z_3 (z_1 + z_2 \leq z_3 \wedge (x+y)(x+y) = z_3) \wedge y \cdot y = z_2) \wedge x \cdot x = z_1)$$

$$B^* \leftrightarrow \exists z_1 \exists z_2 \exists z_3 (z_1 + z_2 \leq z_3 \wedge x \cdot x = z_1 \wedge y \cdot y = z_2 \wedge (x+y)(x+y) = z_3)$$

И за  $\forall$  ф/и  $B$  в сема са

(i)  $\vDash B \leftrightarrow B^*$

(ii)  $\vDash B \rightarrow \vDash B^*$

Средство

$T'$  е консервативно разширение на  $T$

Искам да введем  $x < y = \begin{cases} x - y, & x \geq y \\ 0, & x < y \end{cases}$

на разн. ф/иата  $(y \leq x \rightarrow x = y + z) \wedge (x < y \rightarrow z = 0)$

(i)  $\vDash \exists z ((y \leq x \rightarrow x = y + z) \wedge (x < y \rightarrow z = 0))$

(ii)  $\vDash y \leq x \rightarrow \exists z (x = y + z)$  с илг по  $x$

(1)  $\vDash y \leq 0 \rightarrow y = 0$  (NF) (PEC) (TT)

(2)  $\vDash 0 = 0 + 0$  (N3) (PEC)

(3)  $\vDash y \leq 0 \rightarrow 0 = y + 0$  (Q2) (T=)

(4)  $\vDash 0 = y + 0 \rightarrow \exists z (0 = y + z)$  аксиома



- (5)  $\forall x (y \leq 0 \rightarrow \exists z (0 = y+z))$  (3)(4) база на инф
- (6)  $\forall x (y \leq Sx \rightarrow (y \leq Sx \vee y = Sx))$
- (7)  $\forall x (y < Sx \rightarrow (y = x \vee y < x))$  (N8) (TT)
- (8)  $\forall x (y < Sx \rightarrow y \leq x)$  (7)
- (9)  $x = y+z \rightarrow Sx = S(y+z)$  (T=)
- (10)  $S(y+z) = y+Sz$  (N8) (TCC)
- (11)  $x = y+z \Leftrightarrow Sx = y+Sz$  (9)(10) (TT)
- (12)  $x = y+z \rightarrow \exists z (Sx = y+z)$  (10) (A $\exists$ ) succ. con.
- (13)  $\exists z (x = y+z) \rightarrow \exists z (Sx = y+z)$  (12) (TCC)
- (14)  $(y \leq x \rightarrow \exists z (x = y+z)) \rightarrow (y < Sx \rightarrow \exists z (Sx = y+z))$   
от (8)(13) (TT)

- (15)  $y = Sx \rightarrow Sx = y+0$  (N3) (T=)
- (16)  $y = Sx \rightarrow \exists z (Sx = y+z)$  (15) (A $\exists$ ) (TT)
- (17)  $(y \leq x \rightarrow \exists z (x = y+z)) \rightarrow (y < Sx \vee y = Sx) \rightarrow \exists z (Sx = y+z)$   
(14)(16) (TT)

(18)  $(y \leq x \rightarrow \exists z (x = y+z)) \rightarrow (y \leq Sx \rightarrow \exists z (Sx = y+z))$  (17)  
от (5)(18) (N10)

- $\forall x (y \leq x \rightarrow \exists z (x = y+z))$
- (1)  $\exists z (x < y \rightarrow z=0)$
- (2)  $0=0$  (T=)
- (3)  $x < y \rightarrow 0=0$  (TT) . от (2)
- (4)  $\exists z (x < y \rightarrow z=0)$  . от (3)  $\Rightarrow$
- (5)  $\exists z (y \leq x \rightarrow x = y+z)$  . от (4) и (3)  $\Rightarrow$
- $\forall x (\exists z (y \leq x \rightarrow x = y+z) \& \exists z (x < y \rightarrow z=0))$
- $\forall x (\exists z (y \leq x \rightarrow x = y+z) \& (x < y \rightarrow z=0))$  (3A) (TT?)

(ii)  $(\exists z (y \leq x \rightarrow x = y+z) \& (x < y \rightarrow z=0)) \& (\exists z' (y \leq x \rightarrow x = y+z') \& (x < y \rightarrow z'=0))$

- (1)  $(x = y+z \& x = y+z') \rightarrow y+z = y+z'$
- (2)  $z+y = z'+y \rightarrow z = z'$  от (1) и (3)
- (3)  $z+0 = z'+0 \rightarrow z = z'$



$$(4) \text{ } \forall x \ z + S y = S(z + y) \quad (N4)$$

$$(5) \text{ } \forall x \ z' + S y = S(z' + y) \quad (N4)$$

$$(6) \text{ } \forall x \ S(z + y) = S(z' + y) \rightarrow z + y = z' + y \quad (N2)$$

$$(7) \text{ } \forall x \ (z + y = z' + y \rightarrow z = z') \rightarrow (z + S y = z' + S y \rightarrow z = z')$$

от (6), (7) (N10) модус публане Q

$$(8) \text{ } \forall x \ (D_1 \& D_2) \rightarrow y \leq x \rightarrow z = z' \quad (Q)(\forall\forall)$$

$$(9) \text{ } \forall x \ (D_1 \& D_2) \rightarrow x < y \rightarrow z = z'$$

$$(10) \text{ } \forall x \ (D_1 \& D_2) \rightarrow (y \leq x \vee x < y) \rightarrow z = z'$$

$$\text{ } \forall x \ y \leq x \vee x < y \quad (N8)$$

$$(11) \text{ } \forall x \ (D_1 \& D_2) \rightarrow z = z'$$

$$x = y = z \leftrightarrow (y \leq x \rightarrow x = y + z) \& (x < y \rightarrow z = 0)$$

### ИЗМЕНЕНИЕ ВО КВАНТОРА

$$\forall B1 \quad \neg \neg \forall x A \leftrightarrow \exists x \neg A$$

доказ

$$\text{ } \forall x \neg \exists x \neg A \leftrightarrow \exists x \neg A \quad (\forall\forall) \text{ т.е.}$$

$$\neg \neg \forall x A \leftrightarrow \exists x \neg A$$

$$\forall B2 \quad \neg \neg \exists x A \leftrightarrow \forall x \neg A$$

доказ

$$\neg \neg A \leftrightarrow \neg \neg \neg A \text{ - отсюда } \neg \exists x A \leftrightarrow \exists x \neg \neg A \quad (\forall\forall)$$

$$\text{отсюда } \neg \neg \exists x A \leftrightarrow \neg \exists x \neg \neg A \text{ т.е. } \neg \neg \exists x A \leftrightarrow \forall x \neg \neg A$$

$\forall B3$  Ако  $x$  не е свободно в  $B$  в  $A$  / или  $B$  то

$$\neg (\exists x A \vee B) \leftrightarrow \exists x (A \vee B) \text{ и } \neg (\forall x A \vee B) \leftrightarrow \forall x (A \vee B)$$

$$\neg \exists x A \vee B \rightarrow \exists x (A \vee B). \text{ Умаме } \neg A \rightarrow A \vee B, \neg A \vee B \rightarrow$$

$$\exists x (A \vee B) \text{ универсально и следовательно } \neg A \rightarrow \exists x (A \vee B)$$

$$\text{отсюда } \exists x A \rightarrow \exists x (A \vee B) \quad (N7). \text{ } x \text{ не е свободно в}$$

$$\exists x (A \vee B). \text{ Аналогично } \neg B \rightarrow \exists x (A \vee B). \text{ Отсюда}$$

$$\neg (\exists x A \vee B) \rightarrow \exists x (A \vee B)$$



2)  $\models \exists x (A \vee B) \rightarrow (\exists x A \vee B)$ . Имеем  $\models A \rightarrow \exists x A$   
 универсально и следовательно  $\models A \rightarrow (\exists x A \vee B)$ . Отсюда также  
 $\models B \rightarrow (\exists x A \vee B)$  и следовательно  $\models B \rightarrow (\exists x A \vee B)$  (T1)

Т.к.  $x$  не является свободно в  $\exists$ ,  $x$  не является свободно в  $\exists x A \vee B$   
 и следовательно имеем  $\exists x (A \vee B) \rightarrow (\exists x A \vee B)$  (T2)

3)  $\models (\forall x A \vee B) \rightarrow \forall x (A \vee B)$ . Имеем  $\models \forall x A \rightarrow A$   
 и следовательно  $\models \forall x A \rightarrow (A \vee B)$ . Отсюда также  
 $\models B \rightarrow A \vee B$  значит  $\models (\forall x A \vee B) \rightarrow A \vee B$ . Т.к.  
 $x$  не является свободно в  $B$ ,  $x$  не является свободно в  
 $\forall x A \vee B$  и сл.  $\models (\forall x A \vee B) \rightarrow \forall x (A \vee B)$  (T4)

4)  $\models \forall x (A \vee B) \rightarrow (\forall x A \vee B)$ . Имеем  $\models \forall x (A \vee B) \rightarrow$   
 $A \vee B$ , отсюда  $\models (\exists x (A \vee B) \& \neg B) \rightarrow A$

Т.к.  $x$  не является свободно в  $B$  и  $\forall x (A \vee B)$

отсюда  $\models (\forall x (A \vee B) \& \neg B) \rightarrow \forall x A$ . Отсюда  
 согласно (T7)  $\models \forall x (A \vee B) \rightarrow (\forall x A \vee B)$

### Средние

Нека  $x$  не является свободно в  $B$ . Тогда

a)  $\models (\exists x A \& B) \leftrightarrow \exists x (A \& B)$

б)  $\models (\forall x A \& B) \leftrightarrow \forall x (A \& B)$

в)  $\models (\exists x A \rightarrow B) \leftrightarrow \forall x (A \rightarrow B)$

г)  $\models (\forall x A \rightarrow B) \leftrightarrow \exists x (A \rightarrow B)$

д)  $\models B \rightarrow \exists x A \leftrightarrow \exists x (B \rightarrow A)$

е)  $\models B \rightarrow \forall x A \leftrightarrow \forall x (B \rightarrow A)$

как а)

$$\models (\exists x A \& B) \leftrightarrow \neg(\neg \exists x A \vee \neg B)$$

$$\models (\exists x A \& B) \leftrightarrow \neg(\forall x \neg A \vee \neg B) \quad (\forall \text{E2})$$

$$\models (\exists x A \& B) \leftrightarrow \neg \forall x (\neg A \vee \neg B) \quad (\forall \text{E3})$$

$$\models (\exists x A \& B) \leftrightarrow \exists x \neg(\neg A \vee \neg B) \quad (\forall \text{E1})$$

$$\models (\exists x A \& B) \leftrightarrow \exists x (A \& B)$$



Def. Казваме че ф/мата  $A$  е в пренесен вид ако  $A \approx Q_1 x_1 Q_2 x_2 \dots Q_n x_n B$ , където  $Q_i \in \{\exists, \forall\}$ ,  $x_1 \dots x_n$  - променливи,  $B$  не съдържа квантори

Th  $\forall$  ф/ма  $C$  е еквивалентна на ф/ма  $B$  в пренесен вид

Доказ.  $C$  индукция по конструкцията на  $C$   
 1)  $C$  е атомарна. Тогава  $C$  е в пренесен вид ( $\forall C \leftrightarrow C$ )

2)  $C$  е  $C_1 \vee C_2$ . Нека  $\forall C_1 \leftrightarrow A_1$ ,  $\forall C_2 \leftrightarrow A_2$

където  $A_1 \approx Q_1 x_1 Q_2 x_2 \dots Q_n x_n B_1$ ,  $A_2 \approx Q_1 x_1 Q_2 x_2 \dots Q_n x_n B_2$

където  $B_1$  и  $B_2$  са без квантори. Поради  $B_2$

Th за вариантите можем да считаме че променливите  $x_1 \dots x_n$  не участват в  $B_2$ , а  $x_{n+1} \dots x_{m+1}$  не участват в  $B_1$ . Тогава

$\forall C \leftrightarrow Q_1 x_1 \dots Q_n x_n Q_{n+1} x_{n+1} \dots Q_{m+1} x_{m+1} (B_1 \vee B_2)$

3)  $C$  е  $\neg C$ . Нека  $\neg C \leftrightarrow A_1$  където  $A_1 \approx Q_1 x_1 \dots Q_n x_n B_1$  е формула в пренесен вид. Тогава

$\forall C \leftrightarrow Q_1 x_1 \dots Q_n x_n \neg B_1$

4)  $C$  е  $\exists x C$  — 1) —. Тогава  $\forall C \leftrightarrow \exists x Q_1 x_1 \dots Q_n x_n B_1$